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Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG)  -  Bevraging rond radicalisering 
en polarisering

Iedere 2 jaar organiseert de Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten een 
bevraging rond radicalisering en polarisering. De vorige bevraging dateert van 2020 en 
werd toen door de verschillende Vlaamse burgemeesters/lokale besturen beantwoord 
tussen 14 september en 27 oktober 2020. In totaal vulden toen 138 respondenten, die 
155 verschillende lokale besturen vertegenwoordigden, de vragenlijst in. Uit de 
resultaten bleek onder andere dat meer dan de helft (51%) van de Vlaamse gemeenten 
signalen van ‘islamitische’ radicalisering ontving, en er een stijging van 80% was van de 
radicalisering inzake milieu-en klimaatactivisme.

1. Organiseert de VVSG ook in 2022 deze bevraging rond radicalisering en polarisering? 

Zo niet, waarom niet? Wanneer staat de volgende bevraging rond dit thema dan wel 
gepland?

Zo ja, wanneer worden/werden de vragenlijsten naar de lokale besturen 
doorgestuurd, en tot welke termijn kunnen/konden deze antwoorden? Is er al een 
overzicht van hoeveel respondenten/lokale besturen de lijst deels/volledig invulden? 
Tegen wanneer kan een volledige analyse van de bevraging verwacht worden?

2. Welke nieuwe elementen komen in de nieuwe vragenlijst aan bod of zullen aan bod 
komen? Waarom precies?

3. Zijn er bepaalde elementen die niet meer voorkomen op de vragenlijst, en waarom is 
dat dan?

4. Welke middelen en voltijdsequivalenten (vte’s) zijn/waren voor deze bevraging 
precies nodig? 

5. Welke invloed had de vorige bevraging van 2020 concreet op het beleid? Welke 
aanpassingen werden toen door de minister doorgevoerd, en waarom? Werd het 
beoogde doel bereikt, en hoe valt dat aan te tonen?

Deze vraag werd gesteld aan de ministers Bart Somers (42), Zuhal Demir (96).



BART SOMERS
VICEMINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BINNENLANDS BESTUUR, 
BESTUURSZAKEN, INBURGERING EN GELIJKE KANSEN

GECOÖRDINEERD ANTWOORD 
op vraag nr. 42 van 18 oktober 2022
van KRISTOF SLAGMULDER

Ook in 2022 doet de VVSG een ledenbevraging. De bevraging werd op 15 mei 2022 
uitgestuurd. De lokale besturen kregen tot 1 juli 2022 om die te beantwoorden. 116 
respondenten hebben de vragenlijst ingevuld (10 slechts gedeeltelijk). Zij 
vertegenwoordigen 133 verschillende lokale besturen, aangezien sommige respondenten 
meerdere lokale besturen vertegenwoordigen. De VVSG heeft ondertussen reeds 
gecommuniceerd over de resultaten van deze bevraging. De resultaten zijn, zoals deze van 
de vorige jaren, verschenen op de website van de VVSG en zijn te raadplegen via 
https://www.vvsg.be/Publiek/VVSG%20Rapport%20Ledenbevraging%20Radicalisering%
20Polarisering%202022.pdf.

1. Er zijn drie nieuwe thema’s opgenomen in de vragenlijst:
- desinformatie
- gewelddadige radicalisering gerelateerd aan COVID-19 
- gewelddadige radicalisering gerelateerd aan anti-overheidssentimenten

Deze categorieën werden toegevoegd vanwege de nieuwe tendensen die het OCAD 
aanhaalt in hun jaarverslag, alsook vanwege de signalen van de lokale besturen zelf.

2. Er zijn geen elementen geschrapt in vergelijking met de vorige editie.

3. De vragen werden opgesteld, uitgestuurd, geanalyseerd en beschreven in een rapport 
binnen het takenpakket van de 2 medewerkers waarvoor aan de VVSG subsidies worden 
verleend. In de periode van de bevraging besteedden deze medewerkers hier elk 
ongeveer 30% van hun tijd aan.

4. Uit de bevraging van 2020 kwamen 4 centrale vaststellingen:

a. Nood aan een bredere aanpak van radicalisering en polarisatie.
Om hieraan tegemoet te komen werd er een brede projectoproep uitgestuurd naar 
lokale besturen waar op ingetekend kon worden. Daarbij werd ook een breed 
perspectief van verschillende uitingsvormen van extremisme gehanteerd. Bovendien 
wordt de voedingsbodem ook aangepakt via het plan Samenleven.

b. De LIVC R werd gezien als een politioneel bestuurlijk verhaal.
Hieruit vloeit het decreet houdende de machtiging van de Vlaamse deelnemers aan 
en de regeling van de modaliteiten van deelname aan de lokale integrale 
veiligheidscellen inzake radicalisme, extremisme en terrorisme voort. Het biedt een 
kader om sociaalpreventieve actoren ook effectief te kunnen laten deelnemen aan 
het overleg. Dit is een groeiproces waarbij verder ingezet wordt op sensibilisering, 
onder meer aan de hand van regionale infomomenten LIVC-R, de verspreiding van 
info over LIVC-R via de website en andere communicatiekanalen, … . 

c. Nood aan capaciteit, middelen en urgentiebesef.
Het Vlaamse beleid wordt voortdurend bijgestuurd en aangepast aan nieuwe noden. 
Zo werd recent nog een terreinonderzoek gestart door de UGent waarbij in kaart 
wordt gebracht wat nu nog de acute en gespecialiseerde lokale noden zijn om 
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extremisme aan te pakken. Het onderzoek vertrekt vanuit bestaande lokale 
bevragingen en onderzoeken. 
Het onderzoek koppelt de inventaris aan het huidige aanbod en stelt eventuele 
leemten vast. Op basis van de vastgestelde noden wordt vervolgens bepaald welke 
aanbodverstrekkers en welke methodieken reeds antwoorden bieden, welk aanbod 
nog moet worden ontwikkeld en wat daarvoor de mogelijkheden zijn. 

d. Wat werkt? Nood aan monitoring en evaluatie.
Op 1 februari 2020 werd het EMMA-project gelanceerd onder coördinatie van de 
Vereniging van Vlaamse Steden en Gemeenten (VVSG) en in samenwerking met de 
Universiteit Gent, RadarAdvies en het Violence Prevention Network (VPN). Het project 
wordt gefinancierd door het Fonds voor interne veiligheid van de Europese Unie – 
politie (ISF-Police). Het acronym EMMA staat voor “Evaluation and Mentoring of the 
Multi-Agency approach to violent radicalisation” en wil een antwoord formuleren op 
de uitdagingen van een multi-agency aanpak. Concreet bouwde EMMA het volgende 
uit:
 Professionele beoordeling en advies over het functioneren en de structuur van de 

multi-agency aanpak door ervaren partners. 
 Nationale en internationale peer-to-peer-netwerken. 
De projectsubsidie aan de VVSG voor de begeleidings- en coachingstrajecten voor de 
LIVC-R is hieruit voortgevloeid. Via dit project zet de VVSG de reeds opgebouwde 
kennis op vlak van multi-agency aanpak (LIVC-R) verder in. 


